

干在实处走在前,抢抓机遇求发展

——太平街道2022年工作巡礼



建设中的起步区国际标准地招商产业园。

通讯员 王学芹

坚持农业优先战略 助力乡村振兴“新突破”

坚持农业农村优先发展,按照产业兴旺、生态宜居、生活富裕的标准要求,全力推进乡村振兴战略在太平街道落实落地。一是提升“太平宝”品牌知名度、美誉度。借力省农科院科技优势,厚植街院合作,引入红灵、甜玉等西瓜新品种,推出上市早、瓜型小、甜度高的“太平宝”品牌“伴春甜”,连续5年举办泉城“太平宝”西瓜文化旅游季,疫情期间推出“云采摘”、直播带货等一系列活动,实现产值5亿元,逆势增长8%。“太平宝”品牌知名度、美誉度大幅提升,产品远销北京、天津、河北等地,吸引周边地区数万人旅游采摘。二是建设乡村振兴齐鲁样板“示范区”。围绕鼓起集体经济“钱袋子”做文章,在白家堰等村探索尝试金银花、酿酒高粱、救心菜等新产业培育,获得成功,26个村集体收入超过30万元。在美丽乡村建设中,以徒骇河为背景,重点实施阎桥、来佛寺、东梁、张潘、白家堰等5个村连片治理,由点及面,打造太平街道乡村振兴“亮丽名片”,目前工程已基本完工。以山东省乡村振兴齐鲁样板研究院分院落户太平为契机,主动对接,统筹谋划,在起步区乡村振兴建设工作中走在前、开新局。

坚持工业强街战略 保障项目建设“快推进”

发扬经济发展服务生“店小二”精神,千方百计服务项目建设,力争项目早落地、早投产、早达效。一是聚焦重点项目“保驾护航”。今年4月,市重点项目万亩国际粮食增产减损示范区落户太平,街道第一时间成立工作推进专班,精准研判,扎实推进,完成土地流转,秋粮喜获丰收,为国际粮食增产减损大会的顺利召开开好头、起好步,为打造“北方种业之都”奠定坚实基础。二是坚持做到“两手抓、两不误”。在推进项目建设的同时,高度重视社会稳定工作,工作中,重点围绕国际标准地招商产业园建设,稳步推进土地流转、征地拆迁、复工复产、疫情防控等工作。完成土地交付720亩,为方舱隔离点、健康驿站、运营中心等项目的实施创造了条件。完成土地流转5200余亩,化解矛盾纠纷24起,办结12345热线29件,确保了社会稳定。

坚持保障民生福祉 谱写民生工作“新篇章”

聚焦群众关心关注的揪心事、烦心事、操心事,打通民生痛点、堵点、难点问题,提升群众的幸福感、获得感、安全感。一是织密民生“幸福网”。今年以来,为加大乡村治理力度,街道实施领导干部包管区,机关干部包村,村干部包小组,公益岗包胡同,群众包房前屋后的“五级联包”责任制。从解决人的问题入手,带好乡村治理专职网格员、公益岗两支队伍,形成区网格中心-街道网格中心-网格员的三级联动机制。围绕解决群众“出行难”问题,修建“四好”农村公路150余公里,街巷硬

今年以来,太平街道在起步区党工委、管委会的坚强领导下,全面贯彻落实起步区统筹疫情防控和经济社会发展各项工作部署,对标对表,担当作为,争先进位,各项工作稳步推进,取得显著成效。

▶太平街道文明示范样板连片示范区。

▼干净整洁的新农村。



化280公里,实施清洁取暖改造13954户,居民生产生活条件大幅改善。二是疫情防控“保健康”。统筹经济社会发展和新冠疫情常态化防控,在商贸流通行业人员底数摸排中,太平街道起到了示范引领作用;在新冠疫苗加强针接种攻坚阶段,街道秉持“干部多走路,群众少跑腿”原则,下沉一线,以“逐村逐户逐人”的方式进行拉网式接种,截至7月底,加强针接种率102.76%。

坚持考核问责机制 推动各项工作“走在前”

建立完善考核问责机制,做到依制度抓规范、用制度促工作、按制度抓考核。一是严督实导抓治理。结合城市管理综合考评,制定严格奖惩措施,定期召开人居环境整治现场督导,对村容村貌、残垣断壁、畜禽乱跑、弱电线缆等进行逐一摸排,建立台帐彻底整治。督促各村建立人居环境长效管护,做到乱堆乱放有人收,垃圾乱丢有人问,杂草丛生有人管,促进街道人居环境管护有章可循,常态化坚持。在7月份农村人居环境整治考核中,太平街道位列济南市105个街道第一名。二是热线办理重实效。坚持把“12345”热线办理作为察民情、解民意、听民声、解民忧的晴雨表,做到诉求第一时间受理,问题第一时间解决,回复第一时间到位,确保群众合理诉求“事事有回音、件件有着落”,在6月份全市转办量200-400件的61个街道(镇)中位列第一,服务满意率和结果满意率均为100%。

坚持实施党建引领 倡树文明“新风尚”

坚持固基强本,狠抓基层组织建设,以党建促发展,推动精神文明建设上水平、上台阶。一是持续发力夯实党建基础。聚焦巩固村“两委”换届成果,实施“头雁”提升工程,加大支部领办合作社工作力度,拓展村集体经济发展路径,实现村集体经济增收160万元。组织实施人居环境提升志愿服务、重点工作动态考核等“基层党组织建设规范提升”八项系列活动,深挖发展潜力,全面提升各基层党组织战斗力,推动全面进步、全方位提升。二是久久为功建树文明风尚。通过文明实践站所平台,积极开展残疾人康复、三八妇女节义诊、基层普法宣传等一系列新时代文明实践志愿服务活动,配合济北眼科医院为1873名残疾人开展精准康复、家庭医生签约。充分发挥街道和村居资源优势,相继组建6支宣讲队伍,围绕主旋律,领导班子带头宣讲11场,受众1023人,基层党组织书记宣讲91场,受众30765人,提升了农民文明素养和农村文明程度、焕发出乡风文明新气象,凝聚起乡风文明的正能量。



扫码下载齐鲁壹点
找记者 上壹点

编辑:彭传刚 组版:侯波

下一步工作打算

下一步,太平街道将按照上级工作部署要求,坚持以问题为导向,聚焦短板弱项,以高度的责任感和紧迫感,科学谋划,精心部署,狠抓落实,做好五篇文章,破解发展难题。

(一)加强基层组织建设,打造一流干部队伍。按照《太平街道党工委关于建立农村党建规范化提升常态化督查制度的实施方案》及《太平街道“基层党组织建设规范提升”系列活动实施方案》要求,建立长效督查与整改机制,持续推进农村党组织规范化、标准化建设,打造一批示范性、带动性强的党支部建设样板村,以点串线、连线成片、全域推进,助推街道基层党建不断提档升级。严把党员“入口关”,做好推荐积极分子、发展党员等工作,保持党员队伍纯洁性和先进。建立健全以评星定级为主要内容的村党组织工作考评机制,按照“季度动态考核、半年‘乡村振兴大比武’、年终‘一考双述双评’”的步骤,充分发挥农村党员先锋模范作用,调动他们的积极性、主动性、创造性,打造一批想干事、能干事、干成事的村干部队伍。

(二)干在实处走在前列,农业农村强劲发展。高标准打造阎桥、来佛寺、东梁、张潘四村的齐鲁样板示范村建设项目,擦亮宜居宜业乡村美丽底色,持续提升农村公共服务水平,形成有利于乡村发展、契合群众期盼、富有起步区特色的模式和路径,使齐鲁样板示范村建设成色更足,实现产业发展出经验、文明乡风出特色、基层组织出成果。高位推动农村人居环境整治提升,不断完善考核考评机制,建立长效追踪机制,推进多元化解机制,及时就地解决难点问题,从严从实落实责任,实行纵向到底、横向到底的“捆绑式”制度,切实守护好起步区北大门的蓝天、碧水、净土。

(三)担当作为加快发展,做好项目协调服务。按照太平街道在起步区的规划定位,通过政府引导、市场主导、全域发展,重点围绕发展现代农业、文旅康养、示范园区、新型城镇化、基础设施提升等重点项目,不断创新模式,探索路径,积累经验,努力打造起步区乡村振兴的标杆样板。持续推进园区征地拆迁工作,完善土地流转协议签订和发放流转费工作,为园区路网等基础设施建设争取工作主动。加快小栏村瓜菜示范园建设,持续做好万亩国际粮食增产减损示范区协调服务工作,积极与城市发展集团乡村振兴有限公司做好对接,保持和群众的沟通联系,做好项目的土地流转工作,保证项目顺利实施。

(四)不断完善乡村治理,维护社会安全稳定。围绕全国文明城市实地考察测评标准,制定《太平街道文明城市创建迎评工作实施方案》,细化分工,合力推进,广泛发动社会力量参与。结合各村居网格的不同特点,持续深化研究适合各村的网格工作方法,调动网格员的工作积极性,优化完善“街道吹哨、部门报到”工作体系,筑牢基层网格治理根基。深入排查信访突出问题,对涉及征地拆迁等信访事项成立工作专班,全面排查各类矛盾纠纷和信访隐患,及时掌握动态,靠前工作,一线化解,切实维护社会安全稳定。申请起步区管委会发放近千亩土地补偿费,积极依法化解各村的补偿款矛盾纠纷。

(五)切实强化底线思维,牢牢守住工作底线。加大排查检查力度,督促企业进一步落实安全生产责任制,落实安全生产大检查自查自纠,统筹抓好消防、道路交通、供水供电供气、食品药品、特种设备、农用机械等领域安全监管和专项整治,牢牢守住安全底线。落实好防返贫动态监测和帮扶机制,把巩固拓展脱贫攻坚成果、防止规模性返贫作为底线任务,用好管好衔接资金,提升资金使用效益和脱贫群众增收效果,不断巩固拓展脱贫攻坚成果。加强街村两级干部的教育管理,牢牢守住廉洁底线。